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УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКОЮ 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ  

 

1. Загальні положення  

2. Основа управління безпекою життєдіяльності в Україні  

3. Єдина державна система  запобігання надзвичайних ситуацій в Україні 

4. Функціональна підсистема єдиної державної системи запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру 

5. Перевірка й оцінка стану техногенної безпеки потенційно небезпечних 

об'єктів господарювання. 

6. Організація роботи з профілактики невиробничого травматизму. 

7. Державні органи по управлінню та нагляду за безпекою життєдіяльності . 

 

1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

 

Поняття про управління БЖД. Перманентний ризик та об’єктивна 

можливість впливу на рівень безпеки висувають на перший план питання 

методики та техніки керування безпекою. 

Під керуванням БЖД мають на увазі організовану дію на систему 

«людина-середовище» з метою досягнення бажаних результатів. Керувати 

БЖД – це означає свідомо переводити об’єкт з одного стану (небезпечного) в 

інший (менш небезпечний). При цьому об’єктивно дотримуються умови 

економічної та технічної доцільності, порівняння витрат та отримання 

вигоди.  

Системний підхід до управління. Вимога системності полягає в 

урахуванні необхідного та достатнього числа компонентів, якими 

визначається безпека. 

Найважливіші принципи системного аналізу зводяться до наступного: 

процес прийняття рішень повинен починатися з виявлення та чіткого 

формулювання кінцевої мети; всю проблему необхідно розглядати як одне 

ціле: необхідний аналіз альтернативних шляхів досягнення мети; підмета не 

повинна вступати в конфлікт із загальною метою. 

При цьому мета повинна задовольняти вимоги реальності, предметності, 

кількісної визначеності, адекватності, ефективності, контрольованості. 

Формування мети – найбільш складне завдання у керуванні безпекою. Мету 

слід розглядати як поняття ієрархії. Програма завжди спрямована на 

досягнення конкретної мети. Це головна мета. Вона поділяється на ряд 

підлеглих завдань, які вирішуються відповідно до ступеню їх важливості. 

Стадії життєвого циклу. Стадії, на яких повинні ураховуватися вимоги 

безпеки, утворюють повний цикл діяльності, а саме: науковий задум; НДП; 

ОКР; проект, реалізація проекту; випробування; виробництво; 

транспортування; експлуатація; модернізація та реконструкція; консервація 

та ліквідація; поховання. Своєчасне урахування вимог безпеки на кожній 

стадії обумовлюється не тільки технічними, але й економічними вимогами. 
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Функції управління БЖД. Управління – це процес, у якому можна в 

загальному випадку виділити кілька функцій: 

• Аналіз та оцінка стану об’єкту. 

• Прогнозування та планування заходів для досягнення мети та завдань 

управління. 

• Організація, тобто безпосереднє формування керованої та керуючої 

систем. 

• Контроль, тобто система спостереження та перевірки за ходом 

організації управління. 

• Визначення ефективності заходів. 

• Стимулювання, тобто форми впливу, що спонукають учасників 

управління творчо вирішувати проблеми управління. 

Засоби управління БЖД. У БЖД виділяють наступні аспекти: 

Світоглядний, фізіологічний, психологічний, соціальний, виховний, 

ергономічний, екологічний, медичний, техничний, організаційно-

оперативний, правовий, (юридичний), економічний. 

Відповідно до аспектів існує багата палітра засобів керування БЖД. До 

них, зокрема, відносяться: освіта народних мас; виховання культури 

безпечної поведінки; професійна освіта; професійний відбір; медичний 

відбір; психологічний вплив на суб’єктів керування; раціоналізація режимів 

праці та відпочинку; технічні та організаційні засоби колективного захисту 

(ЗКЗ); засоби індивідуального захисту (ЗИЗ); система пільг та компенсацій 

тощо. 

Декомпозиція предметної діяльності. Управління безпекою пов’язане з 

виділенням у складній системі більш простих елементів. Цей процес 

називається декомпозицією діяльності. Рівень деталізації залежить від 

особливостей системи, умов та мети керування та від інших факторів. 

Наприклад, для аналізу звичайного трудового процесу в загальному випадку 

можна виділити наступні елементи: предмети, засоби та продукти праці; 

енергія; технологія; інформація; природно-кліматичні фактори; рослини, 

тварини; працівник колективу. Неважко побачити, що кожний з названих 

елементів системи за своєю природою системний і за необхідності може 

піддаватися процесу декомпозиції. 

Приблизна схема проектування БЖД. Проектування умов безпеки 

достатньо складний процес, що вимагає відповідної підготовки осіб, яким він 

доручається.  

 

2. УПРАВЛІННЯ БЕЗПЕКОЮ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Для керування безпекою життєдіяльності в Україні Кабінетом Міністрів 

створено Національна рада з питань безпечної життєдіяльності населення. 

Очолює Національну раду Віце-прем'єр-міністр України з питань соціальної 

політики. Для забезпечення її роботи створено секретаріат у кількості 7 



 4 

чоловік, керівництво яким покладено на відповідального секретаря 

Національної ради. 

В Республіки Крим, обласних, Київській і Севастопольській міських 

державних адміністраціях ці питання доручени структурним підрозділам з 

питань охорони праці. До їх складу введені посади спеціалістів у галузі 

профілактики побутового травматизму. 

З метою посилення державного впливу на раціональне використання 

трудових ресурсів на Міністерство праці покладено проведення 

організаційно-методичної роботи з профілактики побутового травматизму, 

для чого в її центральному апараті введено спеціалісти у цій галузі. 

Національна рада розробляє і реалізує державну політику в галузі 

охорони життя людей на виробництві та профілактику побутового 

травматизму, створює систему державного управління цією галуззю. 

 В числі інших Національна рада вирішує таки задачи: 

• розробляє та здійснює заходи щодо створення цілісної системи 

державного управління охороною життя людей на виробництві та 

профілактики побутового травматизму, вносить на розгляд Кабінету 

Міністрів України пропозиції про вдосконалення цієї системи; 

• організує і забезпечує контроль за виконанням законодавчих актів і 

рішень Уряду України, опрацювання Національної програми і 

законопроектів, пов'язаних з реалізацією державної політики з питань 

безпечної життєдіяльності населення, подає Кабінету Міністрів України 

пропозиції щодо вдосконалення законодавства з цих питань; 

• координує діяльність центральних і місцевих органів державної 

виконавчої влади у галузі охорони життя людей на виробництві та 

профілактики побутового травматизму; 

• організує перевірки діяльності центральних і місцевих органів державної 

виконавчої влади і заслуховує на своїх засіданнях або засі-даннях бюро 

Національної ради звіти керівників з питань, що входять до її компетенції; 

• бере участь у міжнародному співробітництві, сприяє вивченню, 

узагальненню та поширенню досвіду у галузі охорони життя людей на 

виробництві та профілактики побутового травматизму, вирішує питання 

контролю за виконанням укладених договорів і угод у цій галузі. 

 

3. ЄДИНА ДЕРЖАВНА СИСТЕМА ЗАПОБІГАННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЙ в УКРАЇНІ 

Мета створення єдиної системи запобігання полягає у забезпеченні 

безпеки населення, навколишнього природного середовища, об'єктів і споруд 

та уникнення або зменшення на цій основі можливих економічних, 

соціальних та інших втрат суспільства від аварій, катастроф та інших 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного походження. Ця мета 

досягається шляхом розроблення механізму регулювання техногенно-

екологічної безпеки за допомогою системних заходів, що здійснюватимуться 

міністерствами, відомствами, Урядом Автономної Республіки Крим, 
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місцевими органами державної виконавчої влади та виконкомами міських, 

районних у містах Рад і спрямовуватимуться на запобігання надзвичайним 

ситуаціям, підвищення готовності до них та ефективне реагування в разі їх 

виникнення. 

Єдина система запобігання забезпечує виконання завдань забезпечення 

безпеки населення  на державному, регіональному, місцевому та об'єктному 

рівнях у таких напрямах діяльності: 

♦ управління техногенно-екологічною безпекою, включаючи управління 

екологічно небезпечною військовою діяльністю; підвищення готовності до 

надзвичайних ситуацій; 

♦ реагування на надзвичайні ситуації і управління силами реагування; 

ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій. 

На загальнодержавному рівні діють: 

•  Урядовий кризовий центр, що створюється на основі діючої постійної 

Урядової комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій; 

•  Урядова інформаційно-аналітична система з питань надзвичайних 

ситуацій в частині, що стосується техногенно-екологічної безпеки; 

•  спеціально уповноважений центральний орган державної виконавчої 

влади, на який буде покладено функції поточного управління єдиною 

системою запобігання; підрозділи міністерств і відомств, які виконують 

функції запобігання і реагування на надзвичайні ситуації; система 

повідомлень про надзвичайні ситуації; 

•   система державного моніторингу навколишнього природного 

середовища та потенційно небезпечних об'єктів; 

•  система взаємодії з підсистемами запобігання і реагування регіо-

нального, місцевого і об'єктного рівнів; 

•   система технічної інтеграції в регіональні, місцеві та об'єктні 

підсистеми запобігання і реагування. 

На регіональному рівні діють: 

♦ регіональні кризові центри, що створюються на основі діючих від-

повідних постійних комісій з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій; 

♦ регіональні інформаційно-аналітичні системи аналізу і прогнозу 

розвитку надзвичайних ситуацій; 

♦ Уряд Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та Севасто-

польська міські державні адміністраці, які забезпечують функціонування 

всієї інфраструктури єдиної системи запобігання на регіональному рівні; 

♦ обласні підрозділи відповідних міністерств і відомств, які виконують 

функції запобігання та реагування на надзвичайні ситуації; спеціалізовані 

формування; 

підсистеми: 

♦ регіонального моніторингу навколишнього природного середовища та 

потенційно небезпечних об'єктів; 

♦ повідомлень про надзвичайні ситуації; 
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♦ взаємодії із системою запобігання загальнодержавного та відповідними 

підсистемами місцевого, об'єктного рівнів. 

На місцевому (районному, міському) рівні діють: 

♦ місцеві кризові центри, що створюються на основі діючих постійних 

комісій з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій у 

техногенно перевантажених районах і містах з підвищеним ризиком 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

♦   районні державні адміністрації, виконкоми міських Рад, які 

забезпечують функціонування всієї інфраструктури єдиної системи 

запобігання на міському і районному рівнях; 

♦ районні і міські підрозділи відповідних міністерств та відомств, які 

виконують функції запобігання і реагування на надзвичайні ситуації; 

підсистеми: 

♦ регіонального моніторингу навколишнього природного середовища і 

потенційно небезпечних об'єктів; 

♦ повідомлень про надзвичайні ситуації; 

♦ взаємодії із системою запобігання загальнодержавного і відповідних 

підсистем регіонального та об'єктного рівнів; 

На об'єктному рівні діють: 

♦ системи вимог і регламентів з безпечної діяльності та функціо нування 

об'єктів; 

♦  кризові протиаварійні структури об'єктів атомної енергетики; 

♦ підрозділи і окремі спеціалісти, які виконують функції запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації; 

підсистеми: 

♦ локального моніторингу навколишнього природного середовища та 

потенційно небезпечних об'єктів; 

♦    повідомлень про надзвичайні ситуації; 

♦ оцінки та регулювання безпеки об'єктів, створені на основі широкого 

впровадження автоматизованих інформаційних технологій; 

• взаємодії з місцевими та регіональними підсистемами і системою 

запобігання і реагування на загальнодержавному рівні. 

Для забезпечення ефективної діяльності єдиної системи запобігання 

запроваджуються три режими функціонування як усієї системи в цілому, так 

і окремих її складових: 

• нормальної діяльності – функціонування системи за нормальних 

виробничих, екологічних, санітарно-гігієнічних умов; 

• підвищеної готовності – функціонування системи у разі отримання 

прогнозу можливості погіршення виробничих, екологічних, санітарно-

гігієнічних умов, що ведуть до загрози виникнення надзвичайних ситуацій; 

• надзвичайний режим, який запроваджується під час виникнення 

надзвичайної ситуації. 

Окремі міністерства, відомства, Уряд Автономної Республіки Крим, 

обласні, Київська та Севастопольська міські, районні державні адміністрації, 
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виконкоми міських Рад, задіяні в єдиній системі запобігання, в межах 

виконання покладених завдань можуть мати свої режими функціонування. 

Урядовий кризовий центр є організаційною структурою, яка проводить 

роботу, пов'язану з координацією діяльності міністерств, відомств, Уряду 

Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та Севастопольської 

міських державних адміністрацій з питань запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації, і наділяється повноваженнями для керування всім 

необхідним комплексом дій у єдиній системі запобігання під час 

запровадження надзвичайного режиму. 

При створенні Урядового, регіональних і місцевих кризових центрів їм 

передаються повноваження відповідних постійних комісій з питань 

техногенно-екологічної безпеки і надзвичайних ситуацій. 

 

4. ФУНКЦІОНАЛЬНА ПІДСИСТЕМА ЄДИНОЇ ДЕРЖАВНОЇ СИСТЕМИ  

ЗАПОБІГАННЯ І РЕАГУВАННЯ НА НАДЗВИЧАЙНІ СИТУАЦІЇ  

ТЕХНОГЕННОГО ТА ПРИРОДНОГО ХАРАКТЕРУ 

 

Метою створення функціональної підсистеми є забезпечення реалізації в 

окремій галузі економіки державної політики у сфері запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації, цивільного захисту населення. 

Завдання функціональної підсистеми визначаються відповідно до 

функцій міністерства та інших центральних органів виконавчої влади згідно з 

постановою Кабінету Міністрів України від «Про єдину  державну систему 

запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного 

характеру» та можуть являти собою: 

 розроблення в межах своєї компетенції загальнодержавних 

нормативно-правових і галузевих нормативних актів, а також норм, правил та 

стандартів з питань запобігання надзвичайним ситуаціям та забезпечення 

захисту населення і територій від їх наслідків; 

 забезпечення готовності структурних підрозділів міністерств та інших 

центральних органів виконавчої влади, підпорядкованих їм сил і засобів до 

дій, спрямованих на запобігання і реагування на надзвичайні ситуації; 

 забезпечення реалізації заходів щодо запобігання виникненню надзви-

чайних ситуацій;  

 навчання населення, в межах своєї компетенції, щодо поведінки та дій 

у разі виникнення надзвичайної ситуації; 

 розроблення і реалізацію цільових і науково-технічних програм, 

спрямованих на запобігання надзвичайним ситуаціям, забезпечення сталого 

функціонування підпорядкованих підприємств, установ та організацій, 

зменшення можливих матеріальних втрат; 

 збирання і аналітичне опрацювання інформації про надзвичайні 

ситуації, видання інформаційних матеріалів з питань захисту населення і 

територій від наслідків надзвичайних ситуацій; 
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 прогнозування і оцінку соціально-економічних наслідків надзвичайних 

ситуацій, визначення на основі прогнозу потреби в силах, засобах, 

матеріальних та фінансових ресурсах; 

 створення, раціональне збереження і використання на підпорядкованих 

підприємствах, в установах та організаціях резервів запасів матеріальних 

ресурсів; 

 проведення у межах своєї компетенції державної експертизи, 

забезпечення нагляду за дотриманням вимог щодо захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій; 

 своєчасне та достовірне оповіщення населення про загрозу та виникнення 

надзвичайних ситуацій, фактичну обстановку і вжиті заходи; 

 захист населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

 проведення рятувальних та інших невідкладних робіт щодо ліквідації 

надзвичайних ситуацій; 

 організацію життєзабезпечення постраждалого населення; 

 пом'якшення можливих наслідків надзвичайних ситуацій у разі їх 

виникнення; 

 здійснення заходів щодо соціального захисту населення, яке постраждало від 

надзвичайних ситуацій, проведення гуманітарних акцій; 

 реалізацію визначених законодавством прав у сфері захисту населення 

від наслідків надзвичайних ситуацій, в тому числі осіб (чи їх сімей), що 

брали безпосередню участь у ліквідації цих ситуацій; 

 участь у міжнародному співробітництві у сфері цивільного захисту 

населення. 

 Функціональна підсистема складається з постійно діючих структурних 

підрозділів і мають чотири рівні — загальнодержавний, регіональний, 

місцевий та об'єктовий. Окремі підсистеми, враховуючи особливості 

структурної побудови галузі, можуть не мати місцевого рівня. 

Функціональну підсистему створюють міністерства та інші центральні 

органи виконавчої влади для організації роботи, пов'язаної із запобіганням 

надзвичайним ситуаціям та захистом населення і територій від їх наслідків. 

За надзвичайних ситуацій сили і засоби функціональної підсистеми на 

регіональному, місцевому та об'єктовому рівні підпорядковуються в межах, 

що не суперечать законодавству, органам управління територіальної 

підсистеми єдиної державної системи. 

Організаційна структура та порядок діяльності функціональної 

підсистеми і підпорядкованих їм сил і засобів визначаються в положеннях 

про них, які затверджуються відповідними міністерствами та іншими 

центральними органами виконавчої влади за погодження з Міністерством з 

питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків 

Чорнобильської катастрофи. 

Діяльність функціональної підсистеми узгоджується на різних рівнях 

координувальними органами єдиної державної системи, до яких належать: 

Державна комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 
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ситуацій і Національна рада з питань безпечної життєді-яльності населення 

на загальнодержавному рівні; на регіональному рівні — відповідні комісії 

Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва та Севастополя з питань 

техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій; на місцевому 

рівні — відповідні районні комісії і комісії виконавчих органів рад (сільські, 

селищні, міські, районі в містах) з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій; на об'єктовому рівні — комісії з питань 

надзвичайних ситуацій об'єкта. 

Державні, регіональні, місцеві та об'єктові комісії (залежно від рівня 

надзвичайної ситуації) забезпечують безпосереднє керівництво реагуванням 

на надзвичайну ситуацію або на загрозу її виникнення. 

Постійними органами управління функціональної підсистеми з 

надзвичайних ситуацій є: 

• на загальнодержавному рівні — міністерства та інші центральні органи 

виконавчої влади, їх уповноважені структурні підрозділи з питань 

надзвичайних ситуацій, які виконують керівництво згідно з затвердженими 

положеннями про них і відповідно до переліку функцій, визначених 

постановою Кабінету Міністрів України від 3 серпня 1998 р. № 1198 «Про 

єдину державну систему запобігання і реагування на надзвичайні ситуації 

техногенного та природного характеру»; 

•  на регіональному рівні — регіональні уповноважені органи з питань 

надзвичайних ситуацій міністерств та інших центральних органів виконавчої 

влади; 

• на місцевому рівні — місцеві уповноважені органи з питань 

надзвичайних ситуацій міністерств та інших центральних органів виконавчої 

влади; 

• на об'єктовому рівні — структурні підрозділи підприємств, установ та 

організацій або спеціально призначені особи з питань надзвичайних ситуацій. 

До системи повсякденного управління функціональною підсистемою 

входять оснащені необхідними засобами зв'язку, оповіщення, збирання, 

аналізу і передачі інформації: 

➢ центри управління у надзвичайних ситуаціях міністерств та інших 

центральних органів виконавчої влади, оперативно-чергові служби 

уповноважених структурних підрозділів з питань надзвичайних ситуацій на 

всіх рівнях; 

➢ диспетчерські служби міністерств та інших центральних органів 

виконавчої влади, державних підприємств, установ та організацій. 

 

5. ПЕРЕВІРКА Й ОЦІНКА СТАНУ ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ ПОТЕНЦІЙНО  

НЕБЕЗПЕЧНИХ ОБ'ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

Ця перевірка регламентована тимчасовою інструкцією, затвердженою 

наказом МНС України 05.02.99 № 39. Вона визначає методику проведення 

перевірки стану техногенної безпеки потенційно небезпечних об'єктів 

господарювання України, яка дає змогу комплексно оцінити безпеку об'єкта 
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як для персоналу, що працює на об'єкті, так і для населення, що мешкає у 

зоні техногенного впливу об'єкта. 

Критерії оцінки стану техногенної безпеки, що використовуються в даній 

Інструкції, відображають такі напрями організації безпечної експлуатації 

об'єкта, як цивільна оборона, охорона праці, екологічна, пожежна безпека, а 

також інші спеціальні напрями безпеки його експлуатації, що мають вузьку 

галузеву спрямованість. 

Ураховуючи широту напрямів і питань, відображених у цих критеріях, 

перевірку стану техногенної безпеки потенційно небезпечних об'єктів 

доцільно проводити комісією, до складу якої, крім особового складу 

територіальних інспекцій цивільної оборони і техногенної безпеки, доцільно 

також залучати особовий склад інших підрозділів територіальних управлінь з 

питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення. 

Перевірка стану техногенної безпеки потенційно небезпечних об'єктів 

господарювання здійснюється за такими показниками: 

 Наявність на об'єкті документації, яка регламентує його безпечну 

експлуатацію і відображає планування заходів попередження виникнення на 

ньому надзвичайних ситуацій, готовність до ліквідації їх наслідків та захисту 

працюючого персоналу і населення. 

 Відповідність улаштування, утримання та експлуатації технічного і 

технологічного обладнання об'єкта, а також умов поводження на ньому з 

потенційно небезпечними речовинами вимогам чинних нормативів з питань 

техногенної безпеки. 

 Наявність на об'єкті і стан готовності локальних систем виявлення 

загрози виникнення надзвичайних ситуацій та оповіщення персоналу і 

населення. 

 Наявність та рівень готовності диспетчерської служби об'єкта. 

 Наявність на об'єкті, стан утримання і готовності до використання засобів 

колективного, індивідуального і медичного захисту. 

 Готовність об'єктових спеціалізованих формувань до ліквідації 

надзвичайних ситуацій на об'єкті. 

 Дотримання правил безпеки під час перевезення небезпечних вантажів 

залізничним та автомобільним транспортом. 

 

6.  ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ З ПРОФІЛАКТИКИ НЕВИРОБНИЧОГО  ТРАВМАТИЗМУ 

 

Стан безпеки життєдіяльності населення і травматизму у невиробничій 

сфері потребує створення комплексної системи профілактики. Саме в цій 

сфері травматизм із смертельними наслідками у 30 разів вищий, ніж на 

виробництві, внаслідок чого втрати виробничого потенціалу щорічно 

становлять 100–130 тис. чоловік. 

Наприклад, у 1994 році загинуло від травм невиробничого характеру 72 

тис.чоловік, з них 70–80 відсотків у віці 30–50 років. 
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Кожного року смертельно травмується 3 тис. дітей. Організація 

профілактичної роботи органами державної виконавчої влади та 

виконавчими органами місцевого самоврядування щодо запобігання цьому 

виду травматизму не відпвідає сучасним вимогам. Робота органів державної 

автомобільної інспекції та державної пожежної охорони не дає бажаних 

результатів. Щорічно гине від дорожньо-транспортних пригод та пожеж 

майже 8 тис. чоловік. 

Профілактика загибелі людей від отруєння алкоголем та іншими 

речовинами проводиться не на тому рівні, який забезпечував би негативне 

ставлення до їх вживання. В той же час від отруєнь гине щорічно майже 30 

відсотків усієї кількості загиблих від травм невиробничого характеру. 

За останні роки майже на третину збільшилася кількість людей, смерть 

яких пов'язана з випадковим потопленням. Статистика свідчить, що 95 

відсотків потерпілих на воді гине в місцях відпочинку, які ніким не 

обслуговуються. Проте регіональні органи Республіканського товариства 

рятування на водах перебувають на межі самоліквідації чи вже 

самоліквідувалися. 

Підпрємства, діяльність яких пов'язана з цією проблемою, усунулися від 

її розв'язання, а місцеві органи державної виконавчої влади та виконавчі 

органи місцевого самоврядування пустили цю роботу на самоплив. 

Погіршення соціально-економічного і кримінального становища у країні 

призвело до загибелі у 1994 роуі від самогубств та вбивств відповідно 13789 

та 7059 чоловік. 

Невідома причина загибелі у невиробничій сфері майже 30 відсотків осіб. 

Ці випадки не аналізуються і тому стосовно них не проводиться відповідна 

профілактична робота. 

Створення Національної ради з питань безпечної життєдіяльності 

населення при Кабінетові Міністрів України дало змогу поліпшити 

координаційну роботу. 

Організація роботи з профілактики невиробничого травматизму 

визначена відповідної концепцією схваленою постановою Кабінету Міністрів 

України від 22 січня 1996 р. № 114.  

Ця Концепція визначає такі основні завдання і напрями організації роботи 

з профілактики невиробничого травматизму: 

➢ розроблення державної політики у справі профілактики травматизму; 

➢ чітке визначення компетенції органів державної виконавчої влади та 

виконавчих органів місцевого самоврядування, координація їх роботи; 

➢ вдосконалення законодавства шляхом внесення до нього необхідних 

змін і доповнень та розробки нових актів законодавства; 

➢ координація науково-методичної роботи галузевих науково-дослідних 

інститутів і центрів. 

 Робота з профілактики травматизму у невиробничій сфері грунтується на: 

• вивченні стану травматизму; 

• розробці відповідних програм; 

• прийнятті нормативних актів та внесенні змін і доповнень до діючих; 
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• чіткому визначенні функцій органів державної виконавчої влади, до 

компетенції яких навлежать питання профілактики травматизму, та 

виконавчих органів місцевого самоврядування; 

• впровадженні страхування громадян на випадок їх смерті, каліцтва або 

втрати здоров'я від травм невиробничго характеру; 

• проведенні через засоби масової інформації роз'яснювальної роботи 

серед населення стосовно виконання положень правил, інструкцій щодо 

безпечної експлуатації електричних і газових побутових приладів та 

радіоелектронної апаратури, додержання правил дорожнього руху, пожежної 

безпеки, поведінки на воді тощо; 

• введенні до навчальних програм загальноосвітніх шкіл, вищих і 

середніх навчальних закладів розділу охорони життя і здоров'я людей у 

невиробничій сфері (з розробкою відповідних посібників); 

• налагодженні випуску та демонстрації короткометражних фільмів, 

плакатів, проспектів, листівок; 

• вирішенні питань соціально-психологічної захищеності осіб, які її 

потребують (самотні, престарілі тощо); 

• постійному інформуванні про стан профілактики травматизму у 

невиробничій сфері в регіонах і країні в цілому; 

• вивченні і впровадженні в практику передового зарубіжного досвіду з 

профілактики травматизму. 

 

7. ДЕРЖАВНІ ОРГАНИ ПО УПРАВЛІННЮ ТА НАГЛЯДУ ЗА БЕЗПЕКОЮ 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 

Національна рада з питань безпечної життєдіяльності населення 

створена відповідно до Закону України «Про охорону праці» для 

розроблення і реалізації державної політики в галузі охорони життя людей на 

виробництві та профілактики побутового травматизму, створення системи 

державного управління цією галуззю. 

Національна рада: 

 розробляє та здійснює заходи щодо створення цілісної системи 

державного управління охороною життя людей на виробництві та 

профілактики побутового травматизму, вносить на розгляд Кабінету 

Міністрів України пропозиції про вдосконалення цієї системи; 

 організує і забезпечує контроль за виконанням законодавчих актів і 

рішень Уряду України, опрацювання Національної програми і 

законопроектів, пов'язаних з реалізацією державної політики з питань 

безпечної життєдіяльності населення, подає Кабінету Міністрів України 

пропозиції щодо вдосконалення законодавства з цих питань; 

 координує діяльність центральних і місцевих органів державної 

виконавчої влади у галузі охорони життя людей на виробництві та 

профілактики побутового травматизму; 
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 організує перевірки діяльності центральних і місцевих органів 

державної виконавчої влади і заслуховує на своїх засіданнях або засіданнях 

бюро Національної ради звіти керівників з питань, що входять до її 

компетенції; 

 бере участь у міжнародному співробітництві, сприяє вивченню, 

узагальненню та поширенню досвіду у галузі охорони життя людей на 

виробництві та профілактики побутового травматизму, вирішує питання 

контролю за виконанням укладених договорів і угод у цій галузі. 

Засідання Національної ради проводяться відповідно до затвердженого 

нею плану роботи. Оперативне вирішення поточних питань у період між 

засіданнями здійснює бюро, що утворюється з членів Національної ради. 

Перелік посад, які входять до Національної ради і бюро, затверджує Кабінет 

Міністрів України, а персональний склад Національної ради і бюро — її 

голова. 

Рішення Національної ради та її бюро, прийняті в межах їх компетенції, є 

обов'язковими для центральних і місцевих органів державної виконавчої 

влади, підприємств, установ, організацій та громадян. Національну раду 

відповідно до Закону «Про охорону праці» очолює Віце-прем'єр-міністр 

України. 

Міністерство надзвичайних ситуацій України (МНС України) є 

центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і 

координується Кабінетом Міністрів України. Положення про МНС України 

затверджено  Указом Президента України від 6 квітня 2011 року № 402.  

Раніше воно називалося «Міністерство з питань надзвичайних ситуацій та у 

справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи» 

МНС України є головним органом у системі центральних органів 

виконавчої влади з формування та забезпечення реалізації державної 

політики у сфері цивільного захисту, рятувальної справи та гасіння пожеж, 

державного нагляду у сфері техногенної, пожежної, промислової безпеки та 

гірничого нагляду, поводження з радіоактивними відходами, ліквідації 

наслідків Чорнобильської катастрофи, профілактики травматизму 

невиробничого характеру, а також гідрометеорологічної діяльності. 

Основними завданнями МНС України є: формування та реалізація 

державної політики у визначених Президентом України сферах цивільного 

захисту, запобігання, реагування та ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій техногенного, природного та військового характеру в мирний час та 

особливий період, рятувальної справи та гасіння пожеж, державного нагляду 

у сфері техногенної, пожежної, промислової безпеки та гірничого нагляду, 

поводження з радіоактивними відходами, ліквідації наслідків Чорнобильської 

катастрофи, профілактики травматизму невиробничого характеру, а також 

гідрометеорологічної діяльності. 
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Державна служба гірничого нагляду та промислової безпеки 

України Держгірпромнагляд) створена Указом Президента України від 6 

квітня 2011 року № 408. Держгірпромнагляд України є центральним органом 

виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом 

Міністрів України через Міністра надзвичайних ситуацій України. 

Держгірпромнагляд України входить до системи органів виконавчої 

влади та забезпечує реалізацію державної політики з промислової безпеки, 

охорони праці, державного гірничого нагляду, охорони надр та державного 

регулювання у сфері безпечного поводження з вибуховими матеріалами 

промислового призначення. 

Основними завданнями Держгірпромнагляду України є: 

 реалізація державної політики у сфері промислової безпеки, охорони 

праці, здійснення державного гірничого нагляду, охорони надр, промислової 

безпеки у сфері поводження з вибуховими матеріалами промислового 

призначення, а також внесення пропозицій щодо її формування; 

 здійснення комплексного управління у сфері промислової безпеки, 

охорони праці, а також контролю за виконанням функцій державного 

управління охороною праці міністерствами, іншими центральними органами 

виконавчої влади, Радою міністрів Автономної Республіки Крим, місцевими 

державними адміністраціями та органами місцевого самоврядування; 

 організація та здійснення державного нагляду (контролю) за 

додержанням законів та інших нормативно-правових актів. 

Держгірпромнагляд України відповідно до покладених на неї завдань: 

• готує та подає пропозиції щодо формування державної політики та 

визначення механізму її реалізації у сфері промислової безпеки, охорони 

праці, державного гірничого нагляду, поводження з вибуховими матеріалами 

промислового призначення, геологічного вивчення, використання та охорони 

надр та у сфері, пов'язаній з діяльністю об'єктів підвищеної небезпеки та 

потенційно небезпечних об'єктів; 

• бере у межах компетенції участь у розробленні проектів Державного 

бюджету України, Державної програми економічного та соціального 

розвитку України, Програми діяльності Кабінету Міністрів України, 

державних програм економічного розвитку щодо геологічноговивчення, 

використання та охорони надр, видобування корисних копалин, а також у 

формуванні державного фонду надр, введенні в експлуатацію 

новозбудованих видобувних та збагачувальних підприємств, а також 

підземних споруд, не пов'язаних із видобуванням корисних копалин; 

• бере участь у здійсненні державного управління у сфері геологічного 

вивчення, використання та охорони надр, поводження з вибуховими 

матеріалами промислового призначення, діяльності, пов'язаної з об'єктами 

підвищеної небезпеки та потенційно небезпечними об'єктами; 

 
 До 6 квітня 2011 р. – «Комітет по нагляду за охороною праці 

України» (Держпромгірнагляд). Раніше – Держнаглядохоронпраці. 
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• здійснює контроль за виконанням функцій державного управління 

охороною праці міністерствами, іншими центральними органами виконавчої 

влади, Радою міністрів Автономної Республіки Крим, місцевими державними 

адміністраціями та органами місцевого самоврядування; 

• опрацьовує за участю міністерств, інших центральних органів 

виконавчої влади, Фонду соціального страхування від нещасних випадків на 

виробництві та професійних захворювань, всеукраїнських об'єднань 

роботодавців і професійних спілок проекти загальнодержавної програми 

поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища і 

контролює її виконання, бере участь у розробленні та виконанні інших 

державних і галузевих програм; 

• здійснює у визначеному порядку державний нагляд (контроль) за 

додержанням законодавства з охорони праці в частині безпечного ведення 

робіт, промислової безпеки, безпеки робіт у сфері поводження з вибуховими 

матеріалами промислового призначення юридичними та фізичними особами, 

які відповідно до законодавства використовують найману працю. 

Міністерства та інші центральні органи виконавчої влади забезпе-

чують відповідно до затверджених положень про них виконання функцій 

щодо запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та 

природного характеру. 
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